



回到種子

我讀大學時，正趕上拉美文學流行的餘波。半為猶奇半為虛榮，讀了好多所謂“魔幻現實主義”的小說。當時受到的情感和智性的衝擊，至今記得。比如，一部精巧的短篇《回到種子》，作者是古巴人卡彭鐵爾。

小說沒什麼情節。開篇，又老又病的莊園主馬爾西亞在庭院遊蕩，沉默着，任由工人拆除他的家。沒怎麼浪費筆墨，魔幻就來了：

3010 運動

“3010 運動”始于日本長野縣松本市，“3010”指的是聚會開始後的 30 分鐘與結束前的 10 分鐘。當人們在餐廳或酒店參加公司年終聚會、婚禮等宴會時，由於和別人專心致志地聊天或喝酒，最後往往會不可避免地剩下食物——相信許多人都有過這樣的經歷。因此“3010 運動”所倡導的理念是，至少在宴席的開始和最後，集中精力享受美食。

這一運動肇始于松本市市長菅谷昭的一番話。在一次宴會上，菅谷市長看到許多食物都沒有吃完，便不禁說道：“真是太浪費



了。今後每次聚會，前 30 分鐘大家都專心吃飯。”此後，松本市政府呼籲和鼓勵市民也這樣做，並把宴會的“最後 10 分鐘”也納入了專心用餐的範圍。

如今在互聯網上搜索“3010 運動”，可以看到它在很多地方都引發了強烈反響，不少人同樣也在呼籲積極開展這項運動。

[日]仲村和代 藤田皋月

圍牆高過八尺，牆頭布滿了鋸齒形的碎玻璃片。沿着圍牆種植的高塔一樣的木棉樹，正在風中搖曳。

馬斯特的屋子，坐落在圍牆圈定區域的正中央。屋子四周，環繞着一大片碧綠的草坪。

這是一個雨夜。就在這裡，發生了一樁謀殺案。

整幢三層樓的別墅里，只有馬斯特一個人。他的女管家瑪格麗特今天休假，其他人也都走了。其實，馬斯特並不在乎獨處，只是一個人生活有點兒不方便。

他很早就吃完了晚飯。現在，他離開客廳，穿過走廊，來到了寬敞乾淨的廚房，準備泡茶。瑪格麗特想得很周到，把水壺留在爐竈上，免得他找不到。馬斯特打開壺蓋，放入一些高級茶葉，加上水，再把水壺放到爐竈上。然後，他輕輕關掉屋里的燈，穿過走廊，向書房走去。

書房的門一打開，角落里就傳來一陣低沉的犬吠聲。燈一亮，一只碩大的德國牧羊犬歪着頭，坐了起來。一看是主人，又緩緩地躺下去，接着打盹兒了。馬斯特對着它笑了笑。

這只名叫“上校”的牧羊犬從小跟着他，已有十二個年頭了，一直忠心耿耿。現在雖然總在打盹，但它仍然很警覺。能讓馬斯特信任的人不多，所以他對自己的安全很上心。

每天晚上，馬斯特和太太準備休息時，都會開啟別墅的警衛系統。以防不速之客闖入。他有很大一筆財產，身體也很健康。這些，都是他五十年來不斷努力的結果。

外面刮着大風，雨水打在裏于夜色中的玻璃窗上。一整天了，雨沒有停歇。馬斯特覺得有些煩悶，就走到窗前，把窗簾打開。窗玻璃上現出他健壯的身影，一副威風凜凜又驕傲自負的樣子。然後，紅色的窗簾由兩邊再次合攏，遮住了他的身影，好像真正的舞臺劇最後一幕的情形。

馬斯特坐在書房里的一張大書桌旁，正無聊地把玩着金質刀柄的拆信刀。這時，別墅另一頭傳來一陣微弱而細碎的吱吱聲。一定是風吹草動的結果。因此，馬斯特對它絲毫未加理會。

兀自沉思了一會兒，馬斯特決定利用這段時間去做點兒什麼。只見他把拆信刀丟在桌上，站起身來，朝橡木書架走了過去。

馬斯特用力將書架往里推了一厘米多一點兒，再向右一移，只見書架順着牆壁後面的軌道滑進去了。緊接着，一道有些像保險箱一般堅實的大鐵門出現在眼前。馬斯特用盡全力，將鐵門旋轉起來。然後，他的身子隱沒在保險箱中。

馬斯特置身的地下室寬約六尺，深達八尺。兩側貼牆放置有不少架子和保險櫃。他拉開右側檔案櫃的一個抽屜，翻看着案卷。幾分鐘過去了，就在他翻到夏季那一部分檔案時，上面傳來了茶水燒開的聲音。茶壺的尖叫聲突然讓他有些毛骨悚然，他嘴里嘟囔着，把文件放好。正要轉身走出去，突然看到書房掠過一個人影。想必來人剛剛是在用茶壺發出的

聲音分散他的注意力。

就要到達地下室出口時，馬斯特驚恐地發現，鐵門正在閉合。無論他怎麼用力地阻止和大聲喊叫，鐵門還是嚴絲合縫地關上了。頓時，地下室漆黑一片。有生之年，馬斯特從未如此驚慌過。

今晚，無人會來別墅。明天最早到來的應該是瑪格麗特。馬斯特確信，這個人把他關在地下室內，就是要置他於死地。從目前的情況來看，空氣很快就會耗盡，他只有死路一條。他從沒想過，竟然會有這樣的事情發生。

最初的絕望過後，馬斯特逐漸平靜下來。他估計，自己只能存活三至六個小時。之後，他會被活活悶死在黑暗中。他真希望自己當初在地下室安裝了照明設備。他摸黑找到一個角落，背靠書架坐了下來。他知道，現在能做的就是保持鎮靜，讓呼吸變得均勻，最大限度地享用氧氣。

一個鐘頭過去了，又一個鐘頭過去了，馬斯特隱約感到，自己的呼吸漸漸變得不那麼順暢了。此刻，他只想知道一件事：究竟是誰想殺了他？

為了抗衡這愈加深重的恐懼感，馬斯特開始認真思考起這個問題。因此，很多人在他腦海中紛紛浮現。誠然，生意場上，他一向秉持着冷酷無情的行事風格。但是，在他猜想的嫌疑人中，又找不到非要置他於死地的理由。

突然，馬斯特想到一件事，然後，不禁得意地笑起來。有一個發現，能夠有效縮小嫌疑人的範圍。任何人要進書房來把地下室的暗門關上，都得從“上校”身邊經過。這就意味着，兇手一定是“上校”熟悉的人。循此思路，馬斯特在腦海中列了一個人物名單。

太太——麗達。對她動機充分——錢及自由。她比馬斯特年輕二十歲，身材苗條誘人。前一陣兒，他風聞麗達有一些不安分的舉動。兩天前，他親自送麗達上了飛機，到紐約探望她姐姐——一位時髦、成功的百老匯演員。不出意外，麗達現在應該遠在千里之外。

弟弟——查理。他是藝術家。這很奇怪，是

時間開始倒流。垂死的馬爾西亞回到往昔歲月，每次過完生日就小一歲。衰朽到喪失情欲的馬爾西亞重新變成歡場老手，然後，回到羞澀的初戀：“那時的羞澀是真誠的羞澀。”再然後，初次嗅到女人氣味的馬爾西亞向牧師懺悔，痛哭流涕。傢具在生長，立櫃大得像房子，扶手椅已經高不可攀，在大理石浴缸里洗澡，馬爾西亞再也不必屈腿了。馬爾西亞終於回到初生的時候，留在身上的，只剩飢渴、疼痛、寒冷、炎熱，他只是混沌一團的感覺。緊接着他失去了名字，視覺、味覺、嗅覺消失，他回到一個濕潤、漆

黑、柔軟、沉寂的地方，那是馬爾西亞成為人的源頭。

逆轉的時間，仍舊沒停下來。小鳥回到蛋殼，小魚變成魚卵，樹根收回樹葉，大地把所有從土地中出來的東西吸吮回去。衣櫃、床、桌子，回到森林。釘子、銅器、鎖、鑰匙，回到熔爐。一切都在變形，回到初始的形態。泥土回到了泥土，住宅回到了荒地……一切都回到了最初的種子。

“回到種子”，很長一段時間，我被這個念頭俘獲了。我不停地想象倒着活會怎樣，整個世界的時間順序顛倒過來又會怎樣。

作者：楊無銳



《黃苗子自述》一書中，有一段文字令我特別感動：“和我相比，丁聰則顯得從來就是一個誠篤君子。在重慶，記得我在丁聰的宿舍里看到一位導演剃光了頭，我就拿着鐵錘晃一下，開玩笑地說，很想敲他一記，不料錘柄是活的，果然那位仁兄的腦殼立刻就冒起一個大包。又一次，我同丁聰去參觀一個介紹近東地區風光的展覽會，我覺得一張印有埃及古壁畫的明信片美極了，就忘了父母和師長教導的道德準則，情不自禁地把它放入皮夾內。等到將要出門，一位認識我的管理人員伸出手來，十分禮貌地說：‘黃先生，這明信片等展覽會開完，由我們送到府上好嗎？’……像這些事情，使旁觀的丁聰急得滿頭大汗，好像他自己在做這些錯事似的。”

這兩件小事發生在黃苗子的青年時期，

誰也不會在意，但黃苗子卻在自己的垂暮之年，把這兩件事認真地寫了下來，並感慨道：“雖然我不想寫什么《懺悔錄》，但我平生的確做過不少值得懺悔的事。老年想起這些往事，真有陸放翁‘出門搔首愴平生’之感。”具有懺悔之心的人是可敬的。

作者：唐寶民

遲暮之年的懺悔

馬斯特看了看腕表，現在是八點五十二分。假如九點整電話鈴響起，就排除了洛克的嫌疑。洛克若是兇手，何必再打電話呢？問題是，地下室里能聽到電話鈴聲嗎？應該可以。馬斯特猜想，兇手很可能想讓人覺得這是一起意外事件，外面的書架一定沒有被推回原位，聲音應該能夠透過鐵門傳過來的。

再有五分鐘就到九點了。馬斯特站起來，慢慢地走到門口，將耳朵緊貼在門上。九點時若鈴聲不響，兇手就一定是洛克。如果響了——突然，一陣微弱的電話鈴聲傳進了馬斯特的耳朵。九點差一分！沒錯，一定是洛克！他提前一分鐘撥的電話。

馬斯特退回到原來的位置，呼吸明顯變得艱難。他極力不去想它。如果他捶打鐵門，會不會引起外面人的注意呢？躺在地上，他聽不到任何風聲；推開書架，也感覺不到牆壁傳來任何涼意。外面的聲音很難傳進來，他居然指望有人聽到他微弱的聲音。根本不會有人進來，除了瑪格麗特回來取她遺落的東西。

馬斯特又將耳朵貼在鐵門上。這個時候，不知雨是否停了。他將身子往旁邊一倒，卻忘了鐵櫃擺放在那裡，結果撞得頭暈眼花。對了，一整天都在下雨，查理卻說要到馬路邊去畫向日葵。這根本不可能。查理還說過，畫不成的話會打電話來的。不過，他得承認，弟弟可能剛睡醒，可能忘了說過的話。可洛克在聖路易市，麗達在紐約，兇手應該就是查理了。

想到這裡，他心情平靜了一些，對自己也很滿意。他就要死了。在這種心境下，他甚至覺得可以原諒查理——謀財害命，真不值得。跟查理在一起，他打小就處處佔上風。從襯衫口袋里拿出圓珠筆，他把打火機打着了火，雖然知道此舉會加速自己的死亡。果然，呼吸更加困難了。他從文件上撕下一張紙，左手舉着打火機，右手打開圓珠筆。只花了三十秒，馬斯特在紙的反面寫上查理的名字，以及“我看見他靠近這扇門”“這是有預謀的”。後面的幾個字，也會讓查理死在一間黑屋里的。他吃力地簽上名字。

這時，打火機的火焰漸漸小了。最後，他再次被黑暗完全吞噬。

“你看到書架被推開，就打電話報警了？”警長耐心地問瑪格麗特。

瑪格麗特點點頭。

地下室的鐵門已經打開。警察拍完照，驗屍官宣佈了馬斯特的死亡。

瑪格麗特不停地哭泣，看着人們把馬斯特的屍體抬上救護車。

大家都出去了，包括“上校”。它今天早上還沒有活動呢！

“上校”在草地上打滾。雖然沒有以前敏捷了，但它仍然很快活。它想叫主人去把發出刺耳聲音的茶壺關掉，於是跳起來去撞擊鐵門。因為用力過猛，碰傷了右後腳。此時，它看上去有點兒跛。

屋裏，警長問瑪格麗特：“誰是查理？”

作者：[美]希區柯克

臨終推理



自己的時間越來越少，思考也就變得更加專心致志。

麗達早晨打來過長途電話。從她姐姐那裡乘飛機回來，完全有時間完成任務，並在屍體（我的屍體）僵硬前離開。馬斯特記得，早晨的電話中，他和麗達的姐姐說過話。這說明，麗達的確身在紐約。從紐約趕回來，要乘直達飛機，且需要一天時間。說她們姐妹合謀殺害他，簡直毫無理由。如果麗達一整天都不在，她姐姐一定會發現的。其實，在他死後，麗達所得的遺產還不如現在擁有的財產多。因此，嫌疑人不該是麗達。

他又想到了此刻應該在聖路易市忙於公司事務的洛克。幾小時前，他們通過電話。洛克答應他，價格核定後，會帶上所有資料來向他請示。他們約定晚上九點再聯繫一次。洛克是